

出國報告（出國類別：其他）

赴日本長崎大學經濟學院
參訪討論合作交流與研議
兩校交換生及雙聯學位之推動計畫

服務機關：國立東華大學

姓名職稱：財金系 林金龍 教授

財金系 侯介澤 副教授兼系主任

財金系 翁培師 助理教授

派赴國家：日本（九州）

出國期間：105年11月2日至11月6日

報告日期：105年12月5日

摘 要

本校近年來積極配合教育部發展之國際學術交流政策，為拓展學生來源和提供本地生更多元化的學習經驗，增加國際見識，提升學校於國際之能見度及聲望，因此特別於105年11月2日至11月6日到日本長崎大學經濟學院進行訪問，尋覓產學合作之契機。本次的出訪計畫充分達成目標，在會談中達成許多協議，成果豐碩。除了具體與長崎大學談定未來雙聯學位的推動，返國後也收到西南學院大學的郵件回應，該校預定明年初前來本校回訪，並進一步考慮商議簽訂交換生的協議。

目次

壹、出國目的	4
貳、過程	4
一、參訪行程	4
二、主要工作項目	5
參、心得與建議	6

壹、目的

本校近年來積極配合教育部發展之國際學術交流政策，為拓展學生來源和提供本地生更多元化的學習經驗，增加國際見識，提升學校於國際之能見度及聲望，因此特別於105年11月2日至11月6日到日本長崎大學經濟學院進行訪問。

長崎大學有非常悠久的歷史，最早可追溯到1857年荷蘭海軍軍醫於長崎開辦的醫學傳習所，為1901年設立之長崎醫學專門學校的前身（後改制為長崎醫科大學，再於1949年設置為長崎大學）。另一方面，長崎大學經濟學系前身為1905年設立的長崎高等商業學校，是日本最早期的商業專科學校之一。1944改制為長崎經濟專門學校，爾後於1949年與長崎醫科大學併同長崎師範學校、長崎青年師範學校、長崎高等學校成立新制之長崎大學。長崎大學經濟系因此長年對於日本的商學教育與研究，亞洲金融市場的分析等方面都有卓越的研究成果。

故與長崎大學經濟學院推動學術與教育合作交流十分符合本校及本系之長期的規劃方向，並能對本系與本院師生帶來具體助益。以此為前提，本系盼望能盡速與長崎大學經濟系簽署相關合作協議，並在該架構下努力促成學生間與教師間的交流與互訪。此次訪問的主軸主要洽談兩院之間碩士學位雙學位的可能性，及雙學位的落實計畫，雙方在會談中得到相互共識，達成許多協議，成果豐碩。

貳、過程

一、參訪行程

財務金融系 105 學年九州地區國際合作交流計畫－參訪日程規劃表

參加成員：林金龍教授、侯介澤主任、翁培師助理教授

日期	時間	行程說明	備註
11/2 (三)	08:00	桃園機場搭機前往福岡	長榮航空 辦理入境、搭乘地鐵 拜會、爭取合作機會
	11:30	抵達福岡機場	
	13:00	抵達福岡市區	
	13:00-14:00	午餐	
	14:00-18:00	前往西南學院大學拜會	
	18:00-	返回飯店、晚餐、休息	
11/3 (四)	09:00	由福岡前往長崎	火車 雙聯學位負責人
	11:00	抵達長崎，前往旅館	
	12:00-13:00	午餐	
	13:00-14:00	前往長崎大學	
	14:00-16:00	拜訪 經濟系 徐揚教授	

	16:00-17:30 17:30-	拜訪 經濟系 井田洋子教授 返回飯店、晚餐、休息	校際交流負責人
11/4 (五)	10:00-11:00 11:00-12:00 12:00-14:00 14:00-15:30 15:30-17:00 17:00-	前往長崎大學 拜訪 經濟系 岡田裕正教授 以及林澈教授 午餐餐敘 簡報、實質合作議題討論 參觀長崎大學經濟系 返回飯店、晚餐、休息	經濟系學部長(系主任)、研究所教育委員 雙聯學位、學術合作 了解軟硬體設施與校園資訊
11/5 (六)	9:00-11:00 11:00-11:30 11:30-14:00 14:00-15:00 15:00-17:00 17:00-	參觀長崎大學校本部 返回長崎車站 午餐、搭車返回福岡 抵達福岡，前往九州國際大學 參訪九州國際大學經濟學部 返回飯店、晚餐、休息	校本部與經濟學部位 於不同校區 火車 拜會、爭取合作機會
11/6 (日)	9:00-10:00 12:00-14:00	飯店前往福岡機場 抵達台灣桃園機場	

二、 主要工作項目

本次參訪團隊一行三人(侯介澤教授、林金龍教授、翁培師教授)於11/2起程前往日本九州地區進行學術交流拜訪。此行除了與長崎大學商討未來兩系簽訂雙聯學位合作之細節外，也專程拜訪另兩間大學，傳達未來合作意向。首日抵達福岡(博多)市區後，先前往「西南學院大學」進行拜會，並簡單參觀該校校園設施。次日由博多前往長崎市。本日(11/3)先行拜會經濟系徐陽教授，傳達本系與長崎大學經濟系進行碩士班雙聯學位的意向，並請徐教授進一步安排相關會議細節。11/4由徐陽教授引薦，本系三名參訪成員拜會了長崎大學經濟系岡田教授(學部長)、井田教授，與林教授等直接業務負責人，並針對實際議題進行會議商討。會議期間實質討論了本系與該系進行雙聯學位的可能性，初步與其達成共識，兩系皆有意願促成雙聯學位，最快希望能自106學年度起(2018年春天)開始兩系雙聯學位生的互遣。相關辦理細節留待返國後雙方再行以郵件進行討論。

是日(11/5)，本次參訪成員離開長崎，轉往北九州地區的北九州國際大學(近小倉

市) 進行參訪，尋求未來的合作交流機會。

11/6 離開小倉回到博多，並直接轉往機場搭機返台。

此次參訪的主要工作項目為：

- (一) 參訪西南學院大學、長崎大學、九州國際大學。
- (二) 簽訂東華大學財金系碩士班和長崎大學經濟學院碩士相關雙學位合作協議。
- (三) 洽談未來進行師生與學術雙向交流訪問。

三、 心得及建議

本次訪問的主要目的在洽談本校財金系與日本長崎大學經濟學院碩士班雙聯學位的推動，在交流中討論了兩校間課程規劃、未來展望等，獲益許多。

本次的出訪計畫充分達成目標。除了具體與長崎大學談定未來雙聯學位的推動，現也在進行校與校、及院與院之間雙聯學位協議推動規劃，返國後也收到西南學院大學的郵件回應，該校預定 2017 年 3/24 前來本校回訪，並進一步考慮商議簽訂交換生的協議。

本次藉機會參觀各校校園以及其相關軟硬體設施，對於本系未來相關資源的配置與軟硬體規劃也提供了許多參考。

另外，透過與長崎大學的交流經驗，我們對於日本相關科系的課程規劃，以及潛在的合作方式跟機會有更多了解，建議後續能以現今本系與日本長崎大學的合作模式為基礎，持續推動本系與其他日本地區學校的交流合作，增加學生和老師的海外交流合作，除提供學生多樣化之選擇，也提升本校於國際大學之間的名聲和能見度。

相關照片如下：



於西南學院大學國際處會議室雙方合影



長崎大學進行討論狀況



雙方與會者合影